

Nuestra Lucha.

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 399

SABADO, 24 DE DICIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1971

El enemigo ha iniciado su pregonada ofensiva, encontrando la tenaz oposición de los soldados españoles

Información del Extranjero

THOMAS MANN, ACADEMICO DE ARTES Y LETRAS

Nueva York, 23.—El escritor alemán nazi Thomas Mann ha sido elegido miembro de la Academia de Artes y Letras.

LA PRETENSION ALEMANA SOBRE MEMEL

Londres, 23.—Contestando al diputado liberal Mandel, Chamberlain ha declarado que Hitler le aseguró Berschtagden que dejaba el territorio de Memel en su estado actual mientras el Estatuto fuese cumplido por el Gobierno lituano.

RECHAZAN UNA PROTESTA ALEMANA

Washington, 23.—El secretario de Estado interino, señor Welles, ha declarado a la Prensa que el Gobierno había rechazado la protesta del Gobierno alemán que pedía excusas oficiales por el discurso del señor Ickes.

LAS "REIVINDICACIONES" NIPO-NAS

Tokio, 23.—El príncipe Konoye ha declarado que China deberá reconocer la libertad de residencia y comercio a los subditos japoneses en el interior de China y dar al Japón facilidades para desarrollar los recursos naturales de China, especialmente en el Norte y en la Mongolia interior.

EL ACUERDO QUE AHORA ITALIA NO RECONOCE

París, 23.—El acuerdo franco-italiano de 1935 que Italia considera ahora sin valor, valió a ésta algunas concesiones, especialmente la rectificación de las fronteras de Libia con África occidental y África ecuatorial francesa, así como la frontera de Eritrea y Somalia y acciones del ferrocarril de Djibuti.

Al declarar no valedero el acuerdo, Italia reclama implícitamente compensaciones coloniales y plantea oficialmente la cuestión de las reivindicaciones italianas antes de la llegada

de Chamberlain a Roma, con el evidente propósito de buscar una base de discusión para las próximas informaciones italo-británicas.

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCES

Paris, 23.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Lebrun.

Los reunidos trataron de política exterior, principalmente, así como también examinaron las cuestiones económicas y financieras de Francia, después de la votación del presupuesto en la Cámara y antes del examen del mismo por el Senado.

LOS REBELDES DE PALESTINA DECRETAN LA HUELGA

Jerusalén, 23.—Los cabecillas rebeldes árabes han dado orden de huelga general en las principales ciudades de Palestina, para protestar contra las recientes medidas militares y la presencia de las tropas en Jerusalén.

EL ORDEN DEL DIA DE LA PRÓXIMA SESIÓN DE LA S. DE N.

Ginebra, 23.—Se ha publicado el orden del día de la próxima sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, señalada para el día 16 de enero, bajo la presidencia del ministro de Negocios de Suecia, señor Sandler.

Hasta ahora sólo figuran en el orden del día dos cuestiones de carácter político: la retirada de los combatientes no españoles del campo republicano y la respuesta al llamamiento del Gobierno chino.

LAS TAREAS DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres, 23.—Se desmiente que el Comité o el Subcomité de no intervención estén ocupándose del informe de Hemming, redactado después de su visita a la zona fácciosa.

La comunicación del documento no hacia observaciones ni opinaba sobre él, pues la única base de acción del Comité seguirá siendo, hasta nueva orden, el plan de retirada de voluntarios, aprobado por unanimidad por el Comité de no intervención, y el hecho de que el rebelde Franco haya rechazado dicho plan no supone hasta ahora ninguna modificación en la actitud del Comité, cualesquiera que puedan ser las opiniones de algunos de sus miembros sobre la oportunidad de un reconocimiento incondicional de los derechos de boligerancia.

DIGNA ACTITUD DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 23.—En las manifestaciones que hizo a la Prensa para explicar la negativa del Gobierno de los Estados Unidos a dar curso a la protesta del Gobierno nazi por el discurso

PARTES OFICIALES DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA
ESTE.—El enemigo ha iniciado en la jornada de hoy su ofensiva contra los frentes de Cataluña, previa intensa preparación artillera y constante actuación de la aviación italogermana.

Las fuerzas al servicio de la invasión atacaron en la zona de Tremp, donde fueron rechazadas por los soldados españoles, que les causaron innumerables bajas.

Entre Lérida y Balaguer, dos unidades que intentaron cruzar el Segre resultaron diezmadas, y se repliegaron en desorden a su base de partida.

En el sector de Serós, las divisiones italianas, muy reforzadas en medios materiales, lograron ocupar el vértice Serragrosa, que fué recuperado en bri-

llante contraataque por los soldados españoles.

Entre los prisioneros capturados figura un teniente y un cabo de nacionalidad italiana.

Ha sido recogido por nuestras fuerzas el cadáver del capitán Giuseppe de Ceia, también de la misma nacionalidad.

La lucha, que no se Interrumpió un solo momento, prosigue con gran violencia a la hora de cerrar este parte.

En los demás frentes, sin noticias de interés:

AVIACIÓN

En la mañana de hoy, los aviones de la invasión bombardearon el casco urbano de Pozoblanco, causando muertos y heridos entre la población civil.

Navidad en el frente

por Leopoldo Urrutia

¿Había nevado? Es difícil decirlo. Desde el interior de la casucha—casetón de madera, cubierto con un viejo trozo de uralita, encontrado en los escombros de una fábrica destrozada—, por el cuadro de cristal de la ventana, se mal veía, envuelto en una blanquecina capa de niebla, un trozo de campo, unas ramas de olivo, unas piedras, la carrocería de un camión volcado, un trozo de poste de telégrafo. Todo, en aquél recuadro, junto, como en la composición de una pintura futurista. Y todo cubierto de un blanco espeso. No se podría asegurar qué había nevado, pero si—por lo menos—que una fuerte escarcha había vestido, en la madrugada, todo de blanco.

—En qué diciembre no ha hecho frío?—preguntó uno. Uno de los cuatro que se arrebujaban en el suelo de la casucha, tapados con mantas. Hombres recién despertados de un sueño no de muchas horas. Aún con la fisonomía somnolienta.

Era el día 24 de diciembre. Uno de los días finales del año que se va, que da paso a los trescientos sesenta y cinco días del futuro, blancos, ignorados, que quién sabe lo que nos traerán, después de tantas veces que no trajeron más que decepciones. Aquella noche iba a ser del nacimiento de un Dios en cuyo nombre matan, asesinan, traicionan una pandilla de canallas.

Los cuatro camaradas de la casilla de madera, levantada en medio de un campo, al borde mismo de la carretera, eran soldados. Soldados de la República; centinelas de un puesto de control. Al levantarse, ajustaron a sus caderas y a sus hombres las correas que portaban cartucheras, y sus manos empuñaron el fusil.

Se pasaron el día contando cosas sobre la tradición de la noche agüela.

—Mi abuela, de niño, me sentaba en sus piernas, junto a la cocina de la casa, en mi pueblo, y mientras la luna ardía, en un chisporroteo que llegaba a absorber la atención de mis oídos, mis ojos, me contaban cuentos y más cuentos. En todos había nieve y frío,

(Continúa en tercera plana)

Disposiciones oficiales

Barcelona, 23.—La "Gaceta" publica entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Disponiendo causen baja en el Cuerpo de Seguridad el coronel don Juan Molina, con pérdida de todos los derechos activos y pasivos.

TRABAJO.—Disponiendo que la Comisión ejecutiva del Montejo marítimo nacional se amplie con un representante de la gerencia oficial de la Flota mercante española.

Barcelona, 23.—El "Díario Oficial" inserta, entre otras, las siguientes circulares:

Disponiendo causen baja definitiva en el Ejército con pérdida de todos sus derechos, por haberse en ignorado para ello, el mayor de Infantería D. Rafael Ríos Gómez y el de Ingenieros D. Ramón Pérez Secane.

Nombrando director del Hospital militar de urgencia de Madrid al teniente coronel médico D. Francisco Muñoz Gómez.

Confirmando en sus cargos a D. Manuel Marcos, mayor médico en la dirección del Hospital militar n.º 10 de Madrid, y a D. José Frutos, de la misma graduación, en el Hospital militar n.º 11 también de Madrid.

El doctor Negrín hablará hoy por Radio

Barcelona, 23.—El doctor Negrín dirá hoy por Radio mañana, día 24, una breve alocución a los españoles de España y del extranjero.

Dadas las especiales circunstancias, existe expectación por oír la palabra del jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional.

(Continúa en cuarta plana)

Gobierno civil

DECOMISOS Y DETENCIONES

En el día de hoy han sido detenidas 40 personas de ambos sexos, en el pueblo de Guadalupe, por haber cortado 150 olivos con fruto para hacer leña y repartírsela, destrozando con ello parte de la riqueza nacional. Pasaron a la cárcel a disposición del Tribunal especial.

En un registro practicado en el domicilio de José María Conejero Fernández, abogado desafecto y guardia de Asalto en la actualidad, le fueron hallados: 53 bobinas de hilo, 15,75 pesetas en calderilla, 16 en monedas de plata, 319 huevos, 110 kilogramos de diversos comestibles, 34 cajas de distintos inyectables, 20 paquetes de vendas de gasa, una máquina fotográfica sin la correspondiente guía, cuatro paquetes de tabaco de 4,20, 50 de 6,50, uno de inglés y dos pistolas con abundante munición sin las correspondientes guías.

En otro efectuado en el domicilio de José María Campillo Mercader, de Molina de Segura, fueron halladas 550 vigas de madera.

Socorro Rojo de España

BAILE BENEFICO

Organizado por el Socorro Rojo de España a beneficio de la Fiesta del Niño, el domingo día 23 de diciembre, de 3 a 6 de la tarde, tendrá lugar un gran baile en el Murcia Park, amenizado por la Orquestina que actúa en los bailes de nuestra Barriada Thaelmann.

Durante el transcurso del baile habrá subasta de prácticos regalos.

Entrada de caballero, cuatro pesetas. Señoritas, entrada gratis.

Nota.—El servicio de bar, bien surtido como de costumbre, servirá todas las consumiciones, durante dichas horas, con doble precio, pasando íntegra esta diferencia a engrosar la suscripción abierta pro Campaña de Invierno.

Comité Ejecutivo Provincial Pro Campaña de Invierno

AYUDA AL EJERCITO

Suma anterior: 1.067.722,50 pesetas. Comisión campaña de invierno de Noaduermas, 1.126,50; recaudado por don José María Conejero, habilitado, 1.029,30; recaudado por la C. N. T. U. G. T. y Radio Comunista de Sangonera la Verde, 1.034,50; por rifa de tabaco hecha por el alcalde de Sangonera la Verde, 1.600; Sindicato de San Benito, Sección de Garres, 750; Antonio Abellán Lechuga, Raal, 25. Total, pesetas, 1.073.287,80 pesetas.

Federación Provincial Obrera de Hostelería (U. G. T.)

INDUSTRIAS INTERVENIDAS POR EL ESTADO

En previsión de que por ignorancia se efectua en los establecimientos de la Industria Hotelera de esta provincia, convenios o traspases que llevan consigo cambiar la situación jurídica de algunos establecimientos, se pone en conocimiento de todos, tanto de los propietarios e representantes legales, donde los haya, como de los Consejos Obreros, donde sean éstos los gestores del establecimiento, que no pueden contraer ningún compromiso que represente traspaso, cesión, venta o cualquier otro cambio en la propiedad o explotación del establecimiento, sin que previamente hayan recibido la conformidad de esta Federación, entre tanto, no se posea del cargo conferido al Delegado Interventor nombrado por el Gobierno de la República, en consecuencia de haber sido intervenida la citada industria en esta provincia.

En la citada industria en esta provincia, en la cualquier determinación sin cubrir este requisito, se entenderá hecha, a los ocurrentes efectos, a espaldas de esta Federación, reservándose la misma el derecho de resolver como estime necesario, y con mayor motivo si comprobase que había existido el propósito de burlar las disposiciones del Gobierno.

Murcia, 24 de diciembre de 1938.—Por el Comité Ejecutivo: El Secretario General, Antonio G. Arróniz.

Teatro Romea

Sábado, 24 de diciembre de 1938.—Gran festival organizado por el Comisariado del Batallón de Retaguardia núm. 6, pro-Campaña de Invierno, con el siguiente programa: debut del Cuadro artístico del Batallón, con el juguete cómico ¡CUANDO EL RÍO SUENA!; presentación de ¡¡LOS IDIUNDES!! y un selecto repertorio con el gracioso FLORES.—A las seis y media de la tarde y nueve y media noche.

dante munición sin las correspondientes guías.

En otro efectuado en el domicilio de José María Campillo Mercader, de Molina de Segura, fueron halladas 550 vigas de madera.

Consejería Municipal de Abastos

REPARTO DE COMESTIBLES A LA HUERTA

El lunes de nuevo y media a doce, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega del aceite, arroz, azúcar, garbanzos y lentejas que les ha correspondido, todas las diputaciones de la huerta y campo.

Estos géneros serán puestos a la venta del martes al sábado de la próxima semana a razón de:

Aceite, a cuarto de litro por ración y a 3 pesetas litro.

Arroz, a 200 gramos por ración y a 2 pesetas kilo.

Azúcar, a 150 gramos por ración y a 250 pesetas kilo.

Garbanzos, a 70 gramos por ración y a 2'20 pesetas kilo.

Lentejas, a 50 gramos por ración y a 250 pesetas kilo.

AVISO A LOS COMERCIANTES DEL CASCO

En virtud de la importancia en su cuantía del reparto de comestibles hecho por esta Consejería, por ésta se ha acordado que el plazo de adquisición de géneros en los establecimientos por los poseedores de carnet se prorrogue por tres días más o sea hasta el día 28 del corriente.

Se advierte a los comerciantes encargados de la venta de los artículos entregados por esta Consejería Municipal de Abastos que por ningún pretexto se dejará de cumplir esta disposición de prórroga pues de lo contrario se impondrán a sus contraventores la sanción a que haya lugar.

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los interesados en el particular que en vista de los abusos que se vienen cometiendo de presentar bajas por trasladarse a otras localidades, esta Consejería se ha visto en la precisión de tomar el siguiente acuerdo:

Que a partir de esta fecha aquellos que se den de baja del carnet de racionamiento por trasladarse a otra residencia:

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES

Día 22 de diciembre de 1938

Pantano de la Fuensanta.—Volumen total embalsado: 15.331.814 metros cúbicos. Desague: 496.022.

Pantano de Talave.—Desague: 294.710 metros cúbicos.

Pantano de Quipar.—Volumen total embalsado: 12.643.859 metros cúbicos.

Pantano de Puentes.—Volumen total embalsado: 6.163.030 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado.—Volumen total embalsado: 2.222.164 metros cúbicos. Desague: 3.967.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Resumen de las observaciones meteorológicas verificadas el día 23 de diciembre de 1938:

Temperatura del aire.—A las nueve mañana: 6'2. Máxima: 8'2. Mínima: 2,4.

Presión atmosférica.—A las nueve mañana: 750,2 mm.

Humedad relativa.—A las nueve mañana: 35 %.

Humedad absoluta del aire: 4,44. Punto de rocío: 0,4.

Dirección del viento.—Superior: Oeste. Inferior: id.

Estado general del tiempo: Cielo despejado.

PERDIDA

de un guante de la mano derecha, desde los Talleres Pablo Iglesias a Puerto Tópico. Se agradecerá lo entreguen en diligencias Talleres.

que volverse a dar de alta, hasta que transcurran tres meses de tiempo. Sin esperar al plazo fijado volverá a hacerse el carnet de racionamiento a aquella persona que justifique documentalmente bien con un certificado de la Consejería Municipal de Abastos del punto a donde decide trasladarse o con cualquier otro que dé las suficientes garantías para estar exento de la sanción que representa esta disposición.

Murcia, 24 de diciembre de 1938.—El Consejero de Abastos, Emilio García.

EN LA COOPERATIVA, LA MUJER TIENE LOS MISMOS DERECHOS QUE EL HOMBRE Y LA MUJER CASADA NO NECESA LICENCIA DEL MARIDO PARA ASOCIARSE E INTERVENIR EN LA VIDA INTERNA DE LAS COOPERATIVAS : LA COOPERATIVA CONSTITUYE PARA LA MUJER UNA ESCUELA DE PREPARACION ECONOMICA, POLITICA Y SOCIAL.

MUJER, ASOCIASTE COOPERATIVAMENTE.

Federación de Cooperativas de Murcia

DEFUNCION

Ha fallecido a los 78 años de edad, Víctor Egea García, padre del operario de NUESTRA LUCHA, Salvador Egea Áviles.

Sus hijos, Salvador, Ascensión, Lola y Josefa Egea Áviles; hijos políticos Francisco Ruiz Aragón, Manolo García y José Merello, y demás familia ruegan a sus amistades asistir a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las cuatro, desde la casa mortuoria: calle de Madrid, número 4, por lo que les anticipan las gracias.

FAMILIARES DE MUERTOS, DESAPARECIDOS o MUTILADOS de GUERRA

La Federación Provincial Socialista, velando siempre por los que dieron su vida por la Patria, os tratará y resolverá GRATUITAMENTE los expedientes de pensiones. Horas de oficina de 10 a 1 y de 4 a 7.-FEDERACIÓN SOCIALISTA.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, cuatro secciones: a las 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2, LOS DELIRIOS DEL TROPICO.

CENTRAL CINEMA

Hoy, cuatro secciones: a las 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2, LA Hija del DRAGON.

CINEMA ENIESTA

Hoy, cuatro secciones: a las 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2, LA CARA DE FU MANCHU.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, cuatro secciones: a las 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2, PARAISO RECOBRADO, Alady y Lepe.

CINE POPULAR

Hoy, sábado, cuatro secciones: a las 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2, "Candidata a millonaria".

ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

Tras la cumbre de la vida

DE LO VIEJO Y LO NUEVO

por ANTONIO ZOTAYA

Se dice que los muertos mandan y que ello es una grande e irremediable desdicha; pero los muertos que nos mandan son, precisamente, los muertos que no mueren, los que acertaron a incorporar su labor a la obra perdurable y generadora del progreso; son los muertos que siguen en pie, señalando, con el brazo extendido, la ruta que marca los grandes destinos humanos. Mandan y los vivos obedecemos, dichosos si podemos continuar su labor, que no es obra de un día, ni de una generación, ni de una raza, ni de varias épocas, sino de la sucesión permanente de los hombres y de los siglos.

Son esos muertos que se llaman Arquímedes, Pitágoras, Euler, Descartes, Newton, contariamos por los dedos; sin los que estudiaron los fenómenos físicos viviríamos en espeluncas, combatiendo, en condiciones de inferioridad, con los grandes mamíferos; sin los que escudriñaron el fondo del espíritu humano y rasgaron el velo de los cielos, llevariamos el alma amortajada en densas tinieblas. No es lícito renegar de los muertos a quien ha de morir, ni enseñar el desprecio a la vejez a quien piensa incorporar su tarea, al cabo de los años, a las generaciones futuras.

Cuántos hombres creen que viven y están muertos, como los niños de la escuela visitada por Madame Stael! Cuántos otros yacen en el polvo que nos guían y nos alumbran! "Los muertos mandan"... No: los que mandan son los que no deben ni pueden morir, los que, antes que cerrar los párpados a la luz de la tierra, han hecho, con su saber y su virtud, un codicilo impecable.

Levantamos la vista al espacio insindable y allí, en el esplendor de la noche serena, cantada por Fray Luis en su oda melancólica a "Huarte", nos sobrecoge el fulgor de millones de miradas de Mundos, separados por distancias incalculables. En todos ellos hay materia y hay energía y por lo tanto, hay vida, en una u otra forma. En ellos hay, sin duda, seres que aman, que sufren y que luchan por su patria chica, como habrá organismos infinitamente pequeños, en que rigen las leyes mismas que hacen girar a los planetas. Desde las remotas regiones de los mundos de Sirio o de la Cabecera de Bernice, desde la invisible porción del Cosmos que resplandece muchos millones de años de luz más allá de la última nebulosa, ¿quién podrá distinguir los frutales de nuestros huertos, los ábsides de nuestro templo románico, las banderas de Suecia o de Noruega, los escudos de Alemania, de Francia o de España, ni siquiera las cédulas de montañas del Atlas o del Cáucaso? Todo nos separa aparentemente; pero hay algo que debe unirnos a todos los seres y despertar en todos un instinto de solidaridad: el ansia eterna de lo absoluto y el sentimiento del deber.

La Verdad, la Justicia, el Progreso. Ved los frutales que jamás se secan, los troncos que en los lustros no se carcomen o se tornan al polvo, las torres que en los siglos no se derrumban, las banderas que no se arrian, las enseñas que no han de plegarse jamás. Ellos son para los hombres la Patria grande entre las grandes. La que, en el hervoroso y perdurable fragor de las centurias, nunca debe, ni puede morir. ¡Cuán pequeño quien pretende en nombre de una raza, asentar un poderío sobre mares de sangre, cometiendo injusticias y hollando los principios que

son el porqué de las vidas y la razón de ser de las patrias!

Decimos, comúnmente, que quien cumple los Mandamientos sin más realiza sus fines en la vida; pero no lo realiza, en atención a los fundamentales principios éticos, quien no se preocupa del bien colectivo, con una u otra orientación, pero mirando el progreso social. Por ejemplo: el amor a la verdad se condensó en la Ley mosaica en este imperativo: "No mentirás". Mas hoy no basta no mentir: es necesario trabajar por lo que se cree verdadero y sacrificar a ese deber el bienestar y, si fuese preciso, la vida. Si hoy volviese a encenderse la zarza sagrada, las tables en ella recogidas contendrían otros diez Mandamientos, no de pasividad, sino de actividad energética. No basta decir: "No matarás, no hurtarás, no levantarás falsos testimonios, etc."; debe decirse: "Evitarás en cuanto puedas, que otros maten, que otros roben, que otros levanten falsos testimonios y codicien los bienes ajenos". Desentenderse de estos deberes es tan culpable como pudo ser, entre los santos hebreos, no invocar en vano el Santo nombre de Jehová.

Todos conocemos a excelentes personas cuya moral se encierra en esta regla de conducta: "Yo no hago mal a nadie; cumple los Mandamientos y no me meto en averiguaciones que no son de mi incumbencia". Pues bien: esas personas, que se creen perfectas, no cumplen por entero los Decálogos de la conducta. Porque el próximo del tiempo de Moisés era uno u otro individuo y hoy es también un ser de muchos millones de cabezas y los deberes que para con él tenemos que cumplir no se limitan a no hacerle daño, sino a ponerle en condiciones de cumplir su misión colectiva, labor tan grande y tan piadosa como puede serlo la de los Profetas y los Patriarcas.

Navidad en el frente

(Viene de cuarta plana) y un camino con pastores y un niño que nacía en un pesebre.

—Mi madre, no; porque desde que yo recuerdo tuvimos siempre, en esta noche y en todas, la pena de la ausencia de mi padre, que estaba en prisión.

—¿Estuve mucho tiempo?

—Años.

—Por qué?

—Porque quité de en medio a un canalla que no quería darle pan para mi madre y para mí.

—A mí tampoco me contaban cuentos, porque desde pequeño tuve que trabajar. Era "botones" de un cabaret, y estas noches las re pasado siempre en pie, junto a la puerta giratoria, por la que pasaban mujeres en traje de noche y hombres borrachos, con pecheras blancas.

—Y tú? —preguntó uno al camarada que, en silencio, acariciaba su fusil, sin tomar parte en aquel relato de historias de la infancia.

El interrogado levantó la cabeza, clavó sus ojos, azules y grandes, en el cuadro de cristal de la ventana, y dijo, sin dejar de pasar la mano por la madera rubia de su fusil:

—Yo no tengo padres. Yo soy expósito.

Los camaradas quedaron en silencio.

La tarde había entrado, como una caja oscura, en el cuerpo frío del día. Por el campo de olivos, de barro, la

Nuestros soldados conquistan la poesía

Este sí que es un libro de guerra. Una demostración plena y palpable de nuestra lucha por la cultura. Cosa tan fina, tan alta y transparente como la poesía de Neruda—la voz más profunda de América desde Rubén Darío, según dejó certamente apuntado García Lorca—en manos de los soldados de nuestro Ejército popular. Auténticamente en manos de ellos: han fabricado el papel, han compuesto el texto, han movido las máquinas de imprimir y lo han encuadrado. Todo, en el frente, mientras el fuerte descansa frente a ellos, rayando la cal de la pared.

Sin duda. Se trata del primer caso en los ejércitos del mundo. Mucho más sorprendente aquí, donde tienen la tremenda tarea de libertar el pecho de España, brutalmente apretujado por los invasores.

Luchan por nuestra libertad y nuestra cultura. A la vista está, frente a este "himno a las glorias del pueblo en la guerra" que Pablo Neruda titula con hondo afecto "España en el corazón": En su pie de imprenta aparece todo bien claro: "Ejército del Este—Ediciones literarias del Comisariado—1938". No sólo dirigidas, no sólo proyectadas. Materialmente hechas por soldados de la República. La "noticia" preliminar le advierte, con una relación sencilla que equivale ya a un alto poema de capacitación y realidad gloriosa.

La edición es primera. Papel de hilo, tipos garbosamente españoles, perfecta limpia editorial. Un libro mulido, agradable, grato a la mano. Una edición bibliófilo regustador. Cuidadísimo, con el buen cuidado de Manuel Altolaguirre, poeta editor bajo cuya dirección se ha hecho el libro en el frente mismo.

En cuanto a la literatura—a la poesía—sólo una cosa había que decir, sin el menor esfuerzo de comentarista apasionado. "España en el corazón" es el mejor libro—poesía o prosa—que ha producido hasta ahora nuestra guerra. Li-

sombra y el silencio crecían a la vez.

II

Al anochecer, los cuatro camaradas encendieron fuego, cortando ramas secas. Aquella noche les dieron para cenar turrón, coñac, vino.

Algunos lo probaron por primera vez en su vida. En sus veinte años.

Muy entrada ya la noche, carretera adelante, desde lejos, un auto anunció su llegada con la blanca cinta, luminosa, de sus grandes faros.

Era un camión militar. Iba cargado de sacos y cajones.

El chófer paró junto al control. Habló un momento con los camaradas. En el camión, entre los sacos, arropada con su capote, iba una mujer muy enferma. La había encontrado en la carretera, despiromada. La sorprendió la noche, el frío y los dolores cuando intentaba hacer un viaje a pie.

Los cinco camaradas juntos, acordaron que era muy peligroso que siguiera en el camión el viaje. La bajaron y la entraron en la caseta. Acostada en mantas, bien tapada, junto a la lumbre; junto a los leños chisporroteaban, levantando retorcidas serpentinas rojas.

La mujer era joven. Unos veinticinco años. Venía de un pueblo próximo al frente. Fue con el afán de ver a su compañero, soldado de la República, en el frente de la Libertad. Había llegado allí al través de todo el mapa geográfico de España. Pasando frío y sufrimientos. Siempre con la dulce carga del hijo aquél. De un hijo que latía en sus en-

teraria y editorialmente, para que la perfección sea más completa.

Sabido es. Pablo Neruda es uno de los primeros poetas de nuestro tiempo. Con lenguaje auténtico, creador, poético. Con justa exaltación y entonación precisa. Con perfecto paladeo de palabra. En él, como en todos los grandes poetas, las palabras se recrean materialmente. Toman valor de crearse, de nacer para decir aquello. De no existir hasta ese momento poético.

Neruda ha vivido nuestra guerra en los primeros meses. De vuelta a su América, en el barco—"como desde un desierto", apunta ajustadamente a la nota bibliográfica—escribió estos poemas de la España que latía dentro del pecho. Con el humor sombrío, dramático—y genial y lírico—de Goya. Algunos son iguales—hasta agua fuertes. Tal "La tradición". Aspero, seco, genial de rasgos. Otros triunfales: "Llegada a Madrid de la Brigada Internacional". Seguramente, la mejor oda que se ha hecho a este momento, ahora de actualidad viva: "cuando no tenemos más esperanza que un sueño de pólvora, cuando ya creímos que el mundo estaba lleno de monstruos devoradores, de furias..."

Más ejemplos de poema triunfal: la "Oda solar al Ejército del Pueblo". Magnífica, gloriosa de flameos—íricos—de desfile.

Cada poema es un ejemplo. De belleza pura, de poesía. Hasta de descripción conseguida sencillamente. En "Como era España" da la impresión que quiere por medio de su geografía poética. Simplemente, con los nombres sonoros de pueblos perdidos en la tierra—pobre—de nuestro país. ¡Cómo suenan a España! A regusto español, a sabor de España.

Y así en cada uno, maldice y vitorea genialmente, como verdadero gran poeta que es. Su "España en el corazón" resulta una historia de España—de nuestra guerra y nuestra tradición—monda y firme. Y lírica sobre todo.

Pues este auténtico hijo de poesía que ha tejido Neruda, lo han conquistado los españoles más profundos: los que están en armas, nuestros soldados. Y no los ofrecen—prodigiosa, única medida de capacitación—en la edición más primorosa que ha salido en los últimos años. Hecha enteramente—por ellos.

Eduardo de ONTANÓN

trañas, en un afán de vida próxima. Y cuando llegó al pueblo cercano al Trente, supo la noticia: a su compañero lo habían...

Y maldijo, apretando su vientre fecundado, a los hombres que trajeron la guerra y la ruina a los campos de España, a los pueblos de España.

Cuando inició el éxodo, en la carretera la venció la noche con todo el peso de su frío. Y el hijo aquél la mordía por dentro, reclamando su vida...

Allí, en la caseta de madera, junto al camino, en medio del campo, los cuatro camaradas sujetaron atendería.

Y allí, en medio de un campo cruzado de tiros—un estepa donde resurge fuerte, libre, magnífica España; junto a la hoguera de ramas de olivo—, nació el hijo aquél. Hijo de un obrero, de un proletario de España. Nació el hijo aquél, el hombre del mañana de España. Nació el hombre nuevo, el español libre, por el que luchan y se matan los jóvenes de España en las trincheras. El hombre en el que confía su futuro la Patria, libre ya de oprobios y tiranos.

Por el cuadro de cristal de la ventana entró la blanquecina luz la madrugada reciente. Amanecía el día 26. La escarcha, blanqueaba los campos.

GRITOS EN ITALIA

por J. Díaz Fernández

Cuando el fascismo quiere fabricar un "movimiento de opinión", instruye a los órganos que constituyen la base ficticia del asentimiento popular y les obliga a que planteen los temas que interesan a su política. Tanto el Parlamento como la Prensa son hechura de los dictadores. ¿Qué autoridad, pues, ha de concederse a las manifestaciones de unos diputados o unos periodistas que han sido designados por el partido que detenta el Poder y cobran su sueldo como funcionarios incondicionales? Donde no hay libertad, no existe opinión pública y cuando se habla de la voluntad del pueblo o de la nación se alude exclusivamente a la voluntad del tirano.

El yerno de Mussolini, político por cotidianidad, ha dicho al embajador inglés que el Estado italiano no puede hacerse responsable de los juicios vertidos por los periódicos o los parlamentarios. Esta es una de las características de la famosa política de las dos caras que utilizan las dictaduras bifrontes de nuestro tiempo. Los gritos de los diputados fascistas en esa caricatura de Parlamento que para cubrir las formas funciona en Italia, son una consigna del Gobierno fascista como lo son las campañas desaforadas que realizan contra Francia los diarios d Mussolini, desde el selecto "Corriere della Sera" hasta el repugnante "Popolo". En una auténtica democracia, donde existan periódicos independientes o periódicos de partido, puede asegurarse que cuando la Prensa o los políticos alumbran y discuten un tema nacional interpretan el criterio de las masas y congregan a su alrededor los sufragios de miles de ciudadanos. Un diputado de Mussolini representa sólo a Mussolini, como lo representan un magistrado, un periodista o un jefe de Policía.

Después de los éxitos de Hitler que, amparado en la pusilanimidad de algunos demócratas-marxistas y no marxistas, ha logrado tomar posiciones ventajosas en la Europa Central, el dictador italiano se encuentra con que a su política sólo le es dable computar fracasos. El papel de "brillante segundo" le humilla mucho más porque se le asigna después de la "conquista" de Abisinia, que él juzgaba el introito del nuevo imperio. Roma señorearía otra vez el mundo como la Roma antigua. En vez de esto, el demagogo de ayer observa que en los medios internacionales decrece su fuerza y que en el interior el "bluff" estremecido de Etiopia levanta ya un oleaje de murmuraciones, más corrosivas porque se hacen en voz baja.

De ahí que el duce haya pensado en la necesidad de obtener algún fruto del eje Roma-Berlín. Su consenso ideológico ha logrado anexionarse las naciones independientes y trabaja ahora en la difusión de recuperar los territorios coloniales. Es natural que diputados y funcionarios hayan recibido la consigna de la algarabía patriótica: "Córcega, Túnez, Djibuti!" Otra vez gritarán: "Marruecos, Niza, Palestina!" Pero, evidentemente, no es el pueblo italiano quien profiere esos gritos, sino la canalla darda que practica el terror y comercia con el hambre de la nación.

¿Qué le han dado los "camisas negras" al italiano medio, si no privaciones, sumisión y desencanto? Desde que el fascismo goberna ha bajado el nivel de vida de las masas y se ha extinguido su patrimonio moral. Los italianos comen ahora el "pan del imperio", una mezcla de mijo y salvado que desconocían año, las caballerizas del Negus. La aventura de España les ha costado también muy cara. El pueblo no habla, pues de reivindicaciones territoriales. La guerra le espanta doblemente, porque significa la miseria y la muerte. Cada italiano siente, como en el verso de Leopardi, que se hunden sus plantas en

sombra. Por eso, quien desafía a Francia no es la opinión pública, aquella que nuestro Larra encontraría fácilmente con sólo descender a los hogares miserables donde ya no brilla siquiera la débil luz de la esperanza.

Córcega fué italiana, en efecto; pero también es verdad que luchó ardientemente contra la transición genovesa y fué Francia quien la salvó de la esclavitud. Allí aprendió Napoleón a ser un patriota francés. La madre de los Bonaparte, aquella mujer admirable, ejemplo insignie que significa la condición humana, fué perseguida en su férretro a través de las calles de Roma por el odio nacionallista; no le perdonaban su fidelidad al espíritu del genio. Tendría Francia que renunciar a su ser histórico para prescindir de esa tierra filial donde brotó un día la flor de su grandeza.

La ilusión imperial de Mussolini, que abarca los confines del mundo árabe, se fija en Túnez, en Argelia y en Marruecos. Desde Libia el fascismo conspira contra Francia para interponerse entre sus comunicaciones coloniales y crear el clima propicio a la agresión. El plan de las dictaduras es cada día más claro. A las nuevas formas del chantaje Europa, si quiere salvarse, tendrá que responder organizando el frente de las naciones libres, tal como lo había deseado Víctor Hugo.

Nuestra Lucha

INFORMACION DEL EXTRANJERO

(Viene de primera plana) so del señor Ickes, el secretario adjunto del departamento de Estado declaró que había manifestado al encargado de Negocios del Reich que no podía aceptar semejante protesta, primero porque las hacia un ciudadano americano que aceptó hace años distinciones honoríficas alemanas, cosa puramente interior que no podía discutir con representantes de Gobiernos extranjeros, y segundo, porque la censura contra la forma de obrar del Gobierno del Reich, hecha por Ickes, es la expresión de la opinión americana, apenada profundamente por la política alemana.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA COMISION DE NEGOCIOS

Washington, 23.—El presidente de la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, Pipman, ha hecho las siguientes declaraciones:

"El pueblo de los Estados Unidos no quiere al Gobierno japonés, no quiere al Gobierno alemán, y es contrario a toda forma de Gobierno dictatorial.

"De acuerdo con los tratados, ponemos en vigor principios de moralidad y de justicia.

*El Gobierno de los Estados Unidos no necesita emplear su fuerza militar y no la empleará más que si la obligan."

EL MAYOR FRACASO DIPLOMATICO DE ALEMANIA EN AMERICA

Washington, 23.—La negativa del Gobierno estadounidense a aceptar la protesta del Gobierno alemán por el discurso del señor Ickes es considerada en los círculos diplomáticos como el mayor fracaso sufrido por Alemania en sus relaciones con los Estados Unidos desde hace diez años, y esa negativa concreta la actitud americana hacia los países totalitarios.

MISTERIOSO SUICIO

Londres, 23.—Esta mañana ha sido hallado en la línea férrea, cerca de Shindon, el cadáver del presidente del sindicato ferroviario Walter Griffith.

Salió ayer de Londres para Gales del Sur, y la puerta del departamento en que viajaba se ha encontrado abierta.

Para esclarecer el suceso se ha abierto una investigación, pues no parece que se trata de un accidente ferroviario, ya que era maquinista desde hacía varios años.

LA CONFIANZA AL GOBIERNO DALADIER

París, 23.—Al terminar la discusión del presupuesto, el Gobierno planteó nuevamente la cuestión de confianza, que fue concedida por 366 votos contra 229.

UNA RESOLUCION PARA EL CONGRESO DE LIMA

Lima, 23.—La Comisión de organización de La Paz, ha aprobado por unanimidad el proyecto de declaración de no reconocimiento de los territorios adquiridos por la fuerza.

a la idea del altavoz del frente de rendir un homenaje a todos los trabajadores de las industrias de guerra ofreciendo 1.000 bocadillos con su correspondiente vino.

LA CAMPANA DE INVIERNO EN MADRID

Madrid, 23.—En la secretaría del Consejo provincial se reunió el Comité pro campaña de invierno, al objeto de establecer la distribución de las prendas de abrigo confeccionadas, al mismo tiempo que analizar la marcha de sus secciones en todos los aspectos.

Entre otros, se dieron a conocer los siguientes datos: Se llevan recaudados hasta la fecha tres millones de pesetas, han sido puestas a disposición del Ejército del Centro 15.000 prendas de abrigo; se han entregado a distintos hospitales del referido Ejército 1.200 sábanas, 100 toallas de baño, 800 de manos y cara, 400 fundas de almohada, 150 colchas, 100 albornoces, 300 manteles, 1.200 servilletas y unas 1.500 prendas entre paños de cocina y de servicio de dichas instituciones benéficas.

Otro acuerdo de la referida reunión es dar por prorrogada la recaudación hasta el 31 de enero, rogando a todos verificar las entregas dentro del plazo fijado.

DONATIVOS DE LA CRUZ ROJA

Madrid, 23.—La Cruz Roja Española entregó para las necesidades más urgentes 480 botes de leche condensada, 21.000 libras de leche en polvo, y ha hecho el ofrecimiento de repartir todo esto en sesiones sucesivas, siempre en concepto de donativo y con carácter gratuito.

Asimismo y en iguales condiciones, se ha hecho entrega a la institución municipal de Puericultura de 300 kilos de bacalao.

OFRECIMIENTO DEL S. R. I.

Madrid, 23.—El Socorro Rojo se sumó